

巾帼领航·智链未来 2025港航物流女性领导力论坛在沪举办



叶宇芒



乌兰琪琪格



张婕姝



岳晴



梁承姬



周敏



周莹

周天琪

5月15日,2025港航物流女性领导力论坛在上海虹桥品汇会展中心如期举行。此次论坛作为第八届亚太智慧供应链与物流创新博览会暨第十六届上海国际物流节的同期重要活动,以“AI赋能扩需求,智慧物流链全球”为主题,聚焦“港航物流女性领导力”,吸引了众多业内人士参与。航运女性委员会秘书潘紫昕担任大会主持人。

据悉,本次论坛由《中国企业报》·中企视讯主办,上海浦东新区航运发展促进中心协办,得到了中国口岸协会上海办事处、上海口岸联合会、上海海事大学校友会、上海港口行业协会、中远海运供应链上海大区、国际涉海商协会联盟、上海国际航运中心发展促进会航运女性委员会、航运与海洋文化工作委员会等单位的大力支持。

会上,中远海运物流供应链上海大区党委书记、副总经理,上海海事大学校友会副会长叶

宇芒发表致辞。他强调了女性在港航物流行业发展中发挥的重要作用,并对行业未来发展表达了殷切期望。随后,中企视讯总编辑、航运女性委员会主任、青岛中企海洋产业对外合作促进中心主任乌兰琪琪格发表致辞。

在主题分享环节,各位嘉宾围绕“不同视角下的女性领导力赋能路径”展开深入探讨。上海国际航运研究中心秘书长张婕姝以“服务航运中心建设的巾帼力量”为题,系统阐述了女性在航运中心建设中发挥的独特作用与价值贡献;中

远海运物流供应链上海大区营销协同中心副总经理、盐城中远海运物流供应链有限公司党支部书记、总经理岳晴以“她力量,航向新坐标——从‘销冠’到枢纽建设者的温柔破界”为主题,通过个人职业转型的生动案例,展现了女性在行业变革中的引领作用与突破路径。

上海海事大学物流科学与工程研究院教授、博导梁承姬以“我与港航物流的二十年”为主题进行分享,在回顾港航物流行业发展历程的同时,展现了女性从业者的坚守与奉献。上海西井科技股份有限公司公共事

务总监周敏围绕“‘她力量’助力全球绿色智能物流谱新篇”的主题,探讨了女性在推动绿色智能物流发展中的重要作用。上海通用航空行业协会副秘书长周莹对“低空经济发展现状与趋势”进行了深入分析,为行业创新发展提供了新思路。

在圆桌对话环节,上海海事大学法学院物流政策与法律研究中心主任、上海律协现代物流专业委员会副主任陈喜燕,爱极乐中国(Agilox)亚太区销售总监黄结茹,长三角智慧城市区低空经济联合会理事、上海

瓴芯科技有限公司政企副总裁、宝山区人大代表蒋磊等多位嘉宾共同围绕“低空经济与现代港航物流融合发展:机遇、挑战与未来路径”等主题展开深度交流。此次论坛聚焦女性在行业发展的关键作用,汇聚了女性领袖、行业专家及学者,共同探讨供应链韧性建设、数字化转型与可持续发展等核心议题。通过多元视角的碰撞与创新路径的探索,论坛不仅为全球航运物流行业贡献了宝贵洞见,更在推动港航物流领域性别平等与女性赋能方面具有重要意义。



“城市+大学”赋能港产城高质量融合发展

上海海事大学第六届全球校友大会成功举办

周天琪

5月24日,由上海海事大学、山东省日照市共同主办的“城市+大学”赋能港产城高质量融合发展大会暨上海海事大学第六届全球校友大会在山东省日照市举行。大会围绕“智慧港口”“绿色航运”“产教融合”等议题,就港口数字化转型、低碳技术应用、教育与产业协同创新等工作进行了深入研究。

日照市人大常委会主任贾刚表示,近年来日照依托港口资源优势,持续推进“强港、兴产、活城”,上海海事大学作为海事领域的著名高校,双方在人才培养、港产城创新发展等领域合作取得了大量成果。希望双方深化合作,更好为服务海洋强国、交通强国建设注入新动能。

上海海事大学党委书记宋宝儒表示,上海海事大学作为中国高等航海教育的起源地,始终深耕航运、物流、海洋领域,学校学

上海海事大学“城市+大学”赋能港产城高质量融合发展大会暨第六届全球校友大会举行



科专业优势与日照城市发展需求高度契合。近年来,双方在人才培养、科研创新等领域开展了密切合作,形成了坚实的合作基础。期待通过校地合作进一步深化港航人才培养、智慧绿色港航技术创新、国际交流合作等,为服务国家战略、推动日照港产城高质量融合发展作出更大贡献。

中国港口协会负责人徐国毅、中国船东互保协会副总经理官锡谦、中国船东协会副秘书长

秦焕复分别作了发言,对大会的召开以及校地合作给予了肯定和支持。

会上,上海海事大学与日照市人民政府签署校地合作协议,与6家行业协会、企业、高校签约,与13家企事业单位共建“就业实习基地”;上海海事大学港产城融合发展(日照)研究院揭牌成立。同时,上海海事大学在山东省就业实习基地揭牌仪式及山东省2025年港航业务人才高级研修班开班仪式等也同期举行。

5月24日下午,上海海事大学第六届全球校友大会举行,港航企事业单位和高校代表、兄弟校友会代表以及来自国内外的校友组织和校友代表400余人参会。

上海海事大学校长初北平在全球校友大会上表示,上海海事大学正锚定“建设具有全球影响力的高水平海事大学”目标,深耕航运、物流、海洋特色领域,聚焦绿色、智慧、安全三大方向加速突破。希望广大校友继续关心、帮助和支持学校的发展,共谱海大

与校友协同发展的新篇章。

会上,还举行了中东(迪拜)校友会成立揭牌仪式、校友之家揭牌仪式、第二届杰出青年校友表彰仪式、优秀校友工作者表彰仪式、名誉校友聘任仪式、教育发展基金会白船长基金成立仪式及学校科研实训船征名仪式。

近年来,上海海事大学深入推进“城市+大学”共同体建设,与日照市相关企业的合作项目近40项,如上海海事大学承担的山东港口日照港12台轨道吊轻量化设计项目,将整机重量从380吨降至300吨,有力支撑了日照港绿色智慧港口建设。未来,上海海事大学将进一步加强与日照市地方政府、行业企业和研究机构的合作交流,持续推进科技创新联动、人才培养协同和产业生态共建,助力日照打造成具有国际竞争力的港产城融合示范区,通过教育、科技、人才一体化协同,为高质量发展提供持久动能。